Ciclo 1 —
Encontro 3

Figuras geométricas simples, Areas e Perimetros




Conceito e area de quadrado
e retangulo.

Dada umsa figura no plano, vamos definir a area desta figura como o regul-

tado da comparacio da fipura dada com umsa certa unidade de medida.
Mo cago do conceito de area de figuras planasz, a unidade de medida uti-
lizada & um quadrado de lado 1 {(uma unidade de comprimento). Assim

um quadrado de lado 1 tem, por definigBo, uma unidade de area.
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Conceito e area de quadrado
e retangulo.

B rmuito provavel que vocd ja tenha aprendideo que a drea de wm quadrado

de lado ¢ & ipual a # & que a drea de um retineulo de bage b e altura
& ipual a0 produto &h da baze pela altura. Nesta secBo pretendemoes
dar sentido a estaz expresades, mostrando como podem =er caleuladas as
areas de quadrados e retangules em que oz lados 280 dades por niimerce

naturaiz e por namerog racionais,
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Conceito e area de quadrado
e retangulo.

A fipura a seguir moestra, respectivamente, quadradeos de lado 1, lado 2
e lado 3. Por definigio o quadrado de lado 1 tem uma unidade de area.
Como o quadrado de lado 2 pode ser dividido em 4 quadradosz de lado 1,
dizemos que o quadrado de lado 2 tem area igual 2 4. Do mesmo modo,
como o quadrado de lado 2 pode ger dividido em § quadrados de lado 1,
dizermos que o quadrado de lado 3 tem area igual a 0.
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Conceito e area de quadrado
e retangulo.

Generalizando, e um quadrado tem lado 2, em que #» & um namero

inteiro poeitivo, entdo sua drea & ipual a n?, pois dentro deste quadrado
cabam exatamente n? quadrados de lado 1. Observe que neste céleulo

utilizameos intuitivamente az gepuintes propriedades do conceito de area.

¢ Higuras iguais pogsuemn a mesmsa ares.

¢ Seumafipura esta dividida em duss fipuras dizjuntas, entéo asoma

dag areas deggas duss fipuras menores & igual & area da figura total.



Conceito e area de quadrado
e retangulo.

Yejamog agora como calcular a area de um retangulo cujoe lades =280

nimerog inteiros, Por exemplo, o retangulo 1 % n deve ter area n, pois
ele & formado por n quadrados unitarioz. O retangulo 2 ¥ & formado
por dolz retaneulos 1 % . Assim sua area & 2. Procedendo desta
forma, podemos chegar na expressfo i para a area do retangulo X m.
Exemplificando, o retangulo 3 » 4 da figura a zeguir tem area iguzl a
3.4 = 12, polz ele & formado por 12 guadradcs unitarics, ou por 3

retangulos 1 x 4 (trés faiwas horizontaiz),



Conceito e area de quadrado
e retangulo.

Antes de continuar vale a pena observar que a expressfio n? para s area
de um quadrado de lado n @ um cago particular da expressdo nm da ares
de um reténgulo n ¥ w, poig, quando n = e, este retdngulo também &

um quadrado,



Conceito e area de quadrado
e retangulo.

Até aporavimeos que, através de uma simples contagem, & poggivel caleu-

lar a2 aresz de quadrados e reténgules cujog comprimentos dog ladog 280
numeros inteiros, Ias e quando estes ladog n8o 880 nlimerce inteiroe,

como caleular ag aress destas fipuras? Bom, afirmamos que a expressio
n? para a drea de um quadrado de lado # e a expressfo rum para a drea
de umn reténgulo de bage e albura m continuam valid sz mesmo quando
72 & e N80 880 namerce inteircg. Em vew de apresentar uma demons-
tragdo abstrata deste fato, vameos egtudar como ele pode ger verificado

em alpuns exemplos,



Conceito e area de quadrado
e retangulo.

For exemplo, na figura a gepuir vemee que juntando 4 quadradinheos de

1
lado 5 obtermnos um quadrado de lado 1 (neess unidade de drea). Izto

1 1
zignifica que a area do quadradinho de lado 5 & igual a I da ares do

quadrado de lado 1. Como o quadrade de lado 1 tem area igu:agi a 1,

1 1 1
concluimes que a area do quadrado de lado 5 & igual = 1= (E) .




Conceito e area de quadrado
e retangulo.

YVejamog, agora, como podemce determinar a area do quadrado de lado

5 = 1.5 Ma figura a seguir, vemosz que juntando 4 guadradinhog de
lado 1.5 obtemoz um quadrado de lado 3. Izto neoe diz que a area do

1
quadradodelado 1,85 gigual a 1 da adrea do quadrado delado 3. Como o
quadrado de lado 2 tem 4res ipual a 22 = 0, concluimos que o quadrado

o 1 0 3 2
de lado 1,5 tem area 1gua13,EKQ=E= (—j .




Conceito e area de quadrado
e retangulo.

Como 0ltimo exemplo, vejamoe como determinar a area do quadrado

2
de lado 7 Fara obter este quadrado, podemeog dividir cada lado de um
quadrado de lado 2 em trés partes, dividindo agsim o quadrado de lado

2
2 em 9 quadradcoe de lado 3 (veja a figura a sepuir). Esta divisfio nos

2 1
meogtra que a areado quadrado de lado 3 &ipual a 3 da drea do quadrado

de lado 2. Como o quadrade de lado 2 tem area ipual a 4, concluimes

2 . 1 4 f2n2
queaquadradodeladagtema.realguala—}{é:—: 3

G G

[0

= ———————




Conceito e area de quadrado
e retangulo.

Eesumindo og calculos destes trés exemplos:

1 1 144
¢ U quadrado de lado 5 tem area igual a 1 (E) .

3 IS
¢ U quadrado de lado 5 tern area igual a 1= (E) .

2 e 4 72N
¢ U quadrado de lado 3 tern area igual a 7= (Ej .




Conceito e area de quadrado
e retangulo.

(Generalizando, & poggivel demonstrar que a area do quadrado de lado =
& igual 8 @2, para qualquer que seja o nlmero . B para reténeulcs

também podemeoe demonstrar que para guaisquer @ e g, a area do

retangulo de baze @ e altura ¢ & ipual a 2y, Fortanto, tanto para qua-

dradoz quanto para reténgulos o ares & dada pelo produto da base pela
altura®,




Conceito de quadrado e
retangulo, area e perimetro.

Antes de apresentar exempleos, lembre-ge de que o perimetro de um quar

drilatero & a goma dos comprimentos dog seus quatro lados, Deste modo,
ae um retangulo tem lados @ e ¢, entdo o geu perimetro é ipual a 2e4 21,
enguanto que & sua area & xy.  Pelas propriss definigdes vemos que
ares e perimetro g8o grandezaz de natureza diferentes e que nfo podem
ser confundidazs, A ares mede a porcBo do plano que & ocupada pela
figura e o perimetro mede o comprimento do seu contorno. Além dizzo,
como exemplificado logo a sepuir, exiztern retangulos de aress ipuais,
mag com perimetrog diferentes e, reciprocamente, existermn reténgpulos

commn perimetrog ipuais, mas com areas diferentes,



Conceito de quadrado e
retangulo, area e perimetro.

¢ A fipura a seguir ilugtra doiz reténgulos de mesma area, masz de

perimetrog diferentez. O reténgulo 2 ¥ 6 termn perimetro 16 en-

gquanto que o retangulo 2 ¥ 4 tem perimetro 14, apezar de estes

doiz retangulos possuirem areas iguais a 12,
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Conceito de quadrado e
retangulo, area e perimetro.

¢ Por outro lado, a figura a sepuir ilustra doiz reténgulos com mesmo
perimetro, mas de aress diferentes, O ret@ngulo 3 ¥ § tem area
1% enguanto o retanpulo 4 ¥ 5 temn area 20, apesar de estes dois

retangulos possuirem perimetros puals a 18,




Exemplo 1

Exemplo 1: (OBMEP 2007 — N2Q15 — 12 fase) A figura mostra
trés poligonoe desenhados em umsa folha quadriculadsa, Fara cads um
destes poligonoe fol assinalado, no plano cartesiano a direita, o pontocu-

jaz coordenadas horizontal e vertical sfo, rezpectivamente, geu perimetro

g 213, ares,




Exemplo 1

Aren

I II

1T >

perimetro

Jual & a corregpondéncia correta entre og poligonos e og pontos?

(3) I+ C, 11— B, Il 4
(b) I— B, Il — 4, III — C
() I— A, 11— C, III = B
(d) T— A, 11— B, III = C

() I C II— A II—=B



Solucao

molugdo, Uzando o lado € de um des quadradinhes do quadriculado comeo

unidade de comprimento, a contagem direta na figura nog da s areas e

perimetros dog poligonce, conforme a tabela abaixo,

Poligono | Perimetro (em ¢) | Area (em #2)
I 20 Hx b ==54h
11 20 45— 3 =22
II1 2l 45— 7T =18

Deste modo, a corregpondéncia que asgocia a cada poligono um par orde-
nado no plano cartesiano & I — (20, 28), IT — (20,22) e IIT — (30, 18),
Os pontos correspondentez a I e I tdm a mesma abscizaa (perimetro)
loro extfo na mezma reta vertical no plano cartesiano; como o ponto
correspondente a I tem ordenadsa (drea) malor, ele & o que estéd mals
acima, Logo I — C e Il — A, Resta III — B,



Exemplo 2

Exemplo 2: Qual & a area da fipura a sepuir, uzando como unidade a

area de um quadrinho? Qual & o perimetro da fipura? Quantce quadri-
nhos podem ger acrescentadoz & figura de modo a obter o maximo de

ares gem alterar o perimetro?




Solucao

molugdo, Contando diretamente og sepmentos que compdem o contorno

da fipura vemog que ela tem perimetro igual a 20, Anslizando, agora, a
figura a sepuir & esguerda vernce que ge acrescentamos wm guadradinho
colado na fipura, aumentamos a gua ares em umsa unidade, mas ndo
alteramos o zeu perimetro, polz 26 trocamos de lugar deiz segmentos
(pontilhados) que j& fagiam parte do contorno da fipura. Podemos ir
acregcentando estes quadradinhos até formar um quadrado de lado B,
Fortanto, podemos acrescentar mais 14 quadradinhes na fipura dada
aermn alterar o geu perimetro, como esta indicado na fipura a gepuir &

direita.



Solucao




Exemplo 3

Exemplo 3: (OBMEP 2006 — N1Q1 — 22 fase) Miguilim brinca
cormn doiz tridgngulos iguais cujos lades medemn 2 cm, 4 cm e 6 cm. Ele

forma figuras planss unindo wm lado de um tridnegulo com um lado do
outro, sem que um tridngulo figue sobre o outro. Abaixo vemos duss

das fipurss que ele fem,




Exemplo 3

(A) Qualz og comprimentos deg ladoe que foram unidos nag Figuras 1
e IIY

(B) Calcule og perimetree daz Figuras T e IL

(C) Qual o menor perimetro de uma figura que Miguilim pode formar?
Dezsenhe duss fipuras que ele pode formar com este perimetro,

Figura I Figura II




Solucao

(A) Na Figura I, verificamos que a3 medidaz de doiz ladog que no

foram unidos 280 4 cm e 6 cm. Como og doiz lados unidos =280
do mesmo tamanho, elez ndo podem medir nem 4 c¢m nem 6 cm,
logo medem 2 cm. Ma Figura I, o tridgneulo que esta mais acima
tem um lado livre de 4 ¢m e claramente o lado que fol unido ao
trigngulo debaixo & menor do que o lado livee nfo identificado,
FPortanto, o lado do tridngulo superior que fol unido ao debaixo
mede 3 ¢m. No tridngulo debaixo, claramente o maior lado foi

unido a0 lado do tridngulo de cima. HEeste lado mede 6 cm.,



Solucao

(B) Oz ladoz de medida 2 cm nio fagem parte do perimetro da Figura

[. Logo o perimetro da Figura I é igual a 2. (4 4+ 6) = 20 ¢m. O

lado de 3 cmde um tridngulo e o pedago de 2 cm do lado maior do

outro tridgneulo ndo fazgem parte do perimetro da Figura II. Logo,
o perimetro da Fipura IT & jgual a 6+ 44+ 2 + 44 (6 — 3) = 20 cm.




Solucao

(C) O perimetro de umsa fipura obtida quando se unem ladoe doz dois

trifngulos é ipual & soma dog perimetrog dos doiz tridngulog mence
dusz vezez o comprimento do menor deg ladce que foram unidee,
Azzim, o perimetro da fipura & o menor possivel quando unirmeoes
ce doiz lados de 6 cm; neste cago o perimetro & fgual 2 2- (2 +4 +

6)— 2.8 =14 em. As duss figuras abaixo tém perimetro minimo.




A area de um triangulo
retangulo

Um trigngulo retangulo de baze & e de altura & & a metade de um
retdngulo de baze b e de altura 2 Como a area de um reténgulo &
ipual a0 produto da baze pela altura, sepue que a area de um tridngulo

retangulo € igual a metade da baze vemes a altura, ou zeja, a area do

b
trigngulo reténgulo de baze b e altura i & dada pela exprezzéo o

L
n [




A area do paralelogramo

mabemos que um paralelogramo & um quadrilatero com parez de lados

opogetos paraleloz e de mesmo comprimento. A distadncia & entre dois
ladog opostog de um paralelogramo & chamada de altura em relagio a
eates ladce, enguanto que estes dois ladog 280 chamados de bases do
paralelogramo, GQuando um zegmento k& perpendicular a umsa baze do
paralelopramo intersecta a bage opoeta, a gequéncia de figuras a gepuir
ilustra come, nestes cagce, um paralelogramo de baze b e altura i pode
zer tranzformado, sem alterar a sua ares, em wm retdnegulo também de
baze b e altura A Como a area do retangulo & i, vemose que a area do

paralelopramo também & dada por esta expreszsdo.



A area do paralelogramo

Figura 1 Figura 2
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A area do paralelogramo

Apora, de modo geral, conzidere um paralelogramo qualquer de baze &

e de altura k. Adicionando ao paralelopramo deoiz tridngules reténgulos

ipuaiz, como indicado na fipura a.geguir, formamos um retangulo de bage
b+ xeaede altura &




A area do paralelogramo
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A area do paralelogramo

Fortanto, para obter a area do paralelograme, podemeos subtrair da

area do reténgulo de baze b+ & e altura i az aress dos doiz tridgngulos
retangulog de bage @ e altura A Logo a area do paralelogramo & dada
por

xh xh xh  xh

Agzim, para qualzquer paralelogramos e retangulos, suss areas =80

calculadas pela mesmsa expressfio “base wvezes altura® .



A area do paralelogramo

Como 2 area de um paralelogramo é o produto da base vezes a altura,

todoz og paralelopramos de mesma base e mezma altura pogsuem aress

ipuaiz, A fipura s sepuir ilustra, entio, umreténgulo & um paralelogramo

coIm areas ipuais,




A area de um triangulo
qualguer

Crongidere um trigngulo qualquer AEC. Seja & o comprimento do zeu
lado ACY, A altura do tridngulo em relagio a base AC & o gegmento gue

pasaa pelo vértice B e & perpendicular a reta E seja f o comprimento

desta altura.




A area de um triangulo
qualguer

Maz fipuras a seguir vermnos que com duas cdpias de wm tridngulo de bage

b e altura A podemos montar um paralelogramo de baze b e altura A
(veja o exercicio 1 dase¢lo 6.2), Assim o paralelogramo tem o dobro da
area do tridnpule, Comeo a area do paralelogramo & ®base vezes altura”,
g area do trigngulo deve ger *baze vezes altura dividido por doiz®, umsa
ver que o tridngulo tem metade da area do paralelogramo. Deste modo,

bk
g area do tridnpulo de bage b e altura 2 & —.



A area de um triangulo
qualguer
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A area de um triangulo
qualguer

Da expressdo da drea de um tridngulo zegue que g8 doiz tridgnegulos pos-
aem 2 mesma baze e a mesma altura, entio eles pogauem a mesma area,
IMa figura 2 zeguir, 2 a2 retas 880 paralelaz, vernos trifdngules diferentes,

maEs colmn aress ipuais,




A area do trapézio

Crongidere um trapézio de ladog paralelos de comprimentoe be 5. Hates

ladog 280 chamados de bases do trapério e um segmento perpendicular

a extas bazes & chamado de altura do trapésio. Sepuindo oz exguermnas

ababxo, vemos que com duas copias do trapézio de bagez be B e de altura

f pode-ge construir um paralelogramo de baze 8+ F e de atura A For

igto, a area do trapézio de bages b e 5 e altura i é a metade da area do

paralelc:gra(g’m J%?hbaﬂe b+ B e altura k. Logo a area deste trapézio €
_|_

dada por 5 .




A area do trapézio




A area do trapézio

De outro modo, a area de um trapésio de bazes b ¢ B e de altura &
também pode zer caleulada da sepuinte maneira, Tracando uma diagonal
do trapézio, como estd indicado na fipura a sepuir, vemoe que & posaivel
dividir o trapézio em doiz triangulos: um debage be dealtura b e o outro

de bazse E e de altura k. Somando az aress destes tridngulce obtemos a
area do trapézio;

E:'h_l_ Bh  (b+ B)h

522

¥ +
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Exercicio 1

Exemplo 1: Decompondo em fipuras geométricas mais simples, calcule

a area de cada uma das sepuintes fipurss desenhadas em uma malha de
quadradce de lado 1.




Solucao

sSolugdo, Na fipura a seguir, aprezentamoce umsa possivel decompogicdo

daz fipuras dadas em tridngulog, reténgulos e trapézios,

7 A
F
/
] J'Ir
5 ~ K I K
_"_.-*

A fipura da esquerda estéd decomposta em um reténgulo A de ladoz 3 ¢
4: um tridngulo reténgulo B de catetog 6 e 4 e um trapésio O de bages

2 e 3 edealtura 2. Portanto, &z dreas sfo: Areo(d) = 3.4 = 12,

6.4 2+3)2
drea(B) = — = 12 e drea(l) = % = 5. Deste modo, a drea da

figura da ezquerda & 12+ 12+ 5 = 20,



Solucao

A fipura da direita estsd decomposta em um tridgneulo retanpulo D de

catetog 2 e B, um trapézio K de bages 2 e & e de altura 3, e um trapésio

Fdebagez 2 ¢4 edealtura 2. Az dress destas fipuras 280 drea(l)) =

L; = B, arealk) = 2183 _ 10,5 e dren(F) = S .

2 2
Fortanto, 2 area da figura da direita & jpual 2 54+ 10,54+ 6 = 21,5,




Exercicio 2

Exemplo 2: (OBMEP 2009 — N1Q10 — 12 fase) MNa fizura, o
quadrado ABCD tem érea 40 cm?. Os pontes P, @, K & 5 280 pontos

médice dog lados do quadradeo e T & o ponto médio do sepmento £S5
(Jual & a area do trigngulo P

D A o
T




Solucao

solugdo, Tragando og zepmentos Q)5 e FFR, vemos que o quadrado

AEBCD & composto de oito tridnguloz reténgulog iguaiz e que o quar

drado PO RS é formado por quatro destes tridnguleg, Portanto, a area

do quadrade FQES & metade da area do quadrade AEC D, ou zeja,
4]
2

— =20 .
> CITl




Solucao

Tragando agora o segmento TA, zendo M o ponto méadio de Fo, ve
meog que o quadrado FOES & compogto de gquatro trifdngulos retangulos
ipuaiz & o trigngulo FQT & formado por dois destes tridnguleg. Logo, a

area do trifnpulo PQT & metade da drea do quadrade FOQES, ou seja,
20 .

— =10 cm*.
2




Exercicio 3

Exemplo 3: Na figura a seguir, ABC LD & um quadrado de lado 10 &

M, M, Fe Qa8 pontos médice dog ladoe deste quadrado, Qual é a

ares do quadrado sombreado?

D F C




Solucao

molugdo, O quadrado AEBC D exta dividido em um quadrado o, gquatro
tridngulos reténeulcs b e quatro trapésios ¢ Reprodusindo a figura dada,
a0 lado dela mesma, pode-ze concluir que um tridgngulo retéaneulo b e um
trapézio ¢ formam juntos um quadrado o, Isto &, o= b+ c

Azzim vernce que o quadrado AEC D exta dividido em regides que podem

ser reorganizadas paras formarem 5 quadrados o, Portanto, a area do



Solucao

gquadrado o & igual 2 um quinto da area do quadrado AEC D e, portanto,
10 = 10
= 20,

g ares do quadrado o & igual a




Exercicio 4

Exemplo 4: Na figura a secuir, ABCD & um quadrado de lado 18,

sobre cada um dog seus ladog estdo marcadog doiz pontog gue dividem

o lado do quadrado em 3 partez ipuaiz. Tragando algunz zegmentos

gque unem estes pontog, foi obtida a gepuinte figura. Qual & a area do
gquadrad o sombread o¥

b ;




Solucao

solugdo, Desenhando wvarios gepmentos de reta como esta indicado na

fgura a zepuir, podemos dividir o quadrade ABC LD em 36 tridngulos
ipuais,

D C

A E

A ares de cada um destes tridngulos & igual & area do quadrado AECD D

12 = 18

dividida por 36, ou 2ga, T 0, Como o quadrado sombreado é

formado por 2 destes tridnpulos, a sus area & ipual a8 % 0 = T2,




Exercicio 5

Exemplo 5: (Banco de Questdes 2011, MNivel 1, questdo 11, pégina 15)
O TioManeé & torcedor doente do Coco da Selva Futebaol Clube e rezalven
famer wma bandeirs pars apoiar geu time no jogo contra o Desportivo
Quixajuba, Paraisto, comprou um tecido branco retangular com 100 cm
de larpura & 60 cm de altura, Dividiu deoiz de geuz lados em cinco partes
ipuaiz e oo outroe dois em trée partes ipuailz, marcou o centro do retangulo
g pintou o tecido da forma indicada na figura. Qual & a drea do tecido

que Tio Mané pintou?




Solucao

molugdo. Az disgonais do retéangulo dividem ag repides pintadas do tecido
em dolz tipos de tridngulos.

Todog s geiz tridangules da fipura sepuinte, & ezquerda, pogsuem bage

de 20 cm e altura de 20 c¢m. Portanto, eles possuermn mesma area igual
20 - 30
5 = 200 cm?. Todos cg quatro trifneulos da fipurs sepuinte, &

direita, possuemn a mesma area, poiz eles tém bage de 20 cm e altura de

2080 o
= RO0 crm”.

=

50 em Loro cada um deles tem ares ipual a




Solucao

20 |

Fortanto, a area total pintada no tecido & igual a 6 - 3004+ 4 . 500 =
3800 cm?,



Exercicio 6

Exemplo 6: {OBMEP 2010 — N1Q3& — 22 fase) A Professora
Clotilde degenhou trés fipuras no quadro negro, todas com area igual
a 108 crn?,

(A) A primeira fipura é um retdngulo que tem um lado de comprimento

icual & 12 cm. Qual & o perimetro deste retaneulo?

(B) A sepunda figura & um reténgulo dividido em um reténgulo branco

2

e um guadrado cinzgento de area igual a 26 cm*, como na figura.

Qual & o perimetro do retédngulo branco?

26 cm?

(C) A terceira fipura é um quadrado, que ela dividiu em dois reténgulos

brancos e doiz quadrados cinzentos K e &, como na figura. ©O

perimetro de um doz reténgulce & trés vezes o perimetro do
gquadrado 5. Qual & a area do quadrado K7




Solucao

(A} Primeiramente vamcs lembrar que a frea de um retéangulo pode

zer calculada como o produto dog comprimentos de doiz ladeos ad-
jacentes. Mo problems, como a drea do retdneulo é 102 cm? e
um lado mede 12 cm, o comprimento do lado adjacente, deve ger
um nimero que multiplicado por 12 tenha como resultado 108,
ou zeja, & 108 = 12 = 0, Aszim, o perimetro do retangulo &
124124+ 940 =42 cm.,



Solucao

(B) Como o quadrado cinza tem érea igual a 36 cm

9, o comprimento

de geu lado & um nimero cujo quadrado & 28, ou sgja, & igual § cm.
Logo o retangulo maior tem um lado de comprimento 8§ cm, como

sua 4reas & 108 cm?

, @epne gque geu outro lado mede 108 -8 = 18
cm. Logo wm lado do reténgulo branco mede 6 ¢m e o outro mede

13 — 6 = 12 ¢m, & asgim seu perimetro & 124+ 124+ 6 + 6 = 36 cm.

Pode-ze também argumentar que a area do reténgulo branco é
108 — 26 = 72 em?. Como um de seus ladee mede 6 cm, o outro
mede entdo 72 + 6 = 12 cm, o restante da solugio sepue como

acima.



Solucao

(C) Na figura a seguir, marcamos oe ladce do quadrade B em ponti-

lhado e e lados do quadrado & em trago mais grosgo, Para sim-

plificar, vamaog nog referir ao comprimento de wm segpmento grogao




Solucao

apenas como Ygrogeo”, e do mezmo modo para fpontilhado®, O

perimetro do quadrado 5 & ipual a quatro grossos, Obgervamos
que oz reténgulog brancos 280 iguals, poiz tém o mesmoes lados, e
zell perimetro & ipual a dois progaos mais dois pontilhados, Por ou-
tro lado, o enunciado diz que o perimetro de um destes retangulos
& ipual a trés vemes o perimetro de 5, izto &, ipual a doze prossce.
Logpo, oz dols porntilhados devern ser ipuaiz a des prossos, ou seja,

cada pontilhado & igual a cinco grossos.



Solucao

MNotamos agora gue um lado do quadrado grande & igual 2 um

grogeo malz um pontilhado, ou =eja, & igual a zeiz prossce. Pode
mos entdo decompor o quadrado grande em 6 % 6§ = 36 quadra
dinheg ipuais a0 quadrado 5, como na fipura a sepuir. Como a
srea do quadrado maior & fpual a 108 om?, a drea de um destes
quadradinhos é igual a 108+ 36 = 2 em?. Finalmente, o quadrado
E congizte de B ¥ & = 28 quadradinhos ¢ entfo sua area & ipual a
0F % 3 =76 cm?,




Exercicio 6




Solucao




